

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Pha.	Qta.
España	1	25
Estranjero (Unión Postal)	2	50
Número sueldo.		3 cts.
Id. atrasado.		10

PALMA

El sábado por la noche una mujer de apellido Villanueva se cayó en uno de los fosos que se han dejado sin rellenar produciéndose la fractura de una pierna. Llegó a la noticia del hecho al señor Villanueva corrió en auxilio de la herida, pero con tan mala suerte que cayó también en el foso y se produjo la distensión de los músculos de la mano izquierda.

Dicho mujer fue trasladada en un carruaje a su casa donde fue curada, corriendo los gastos del tratamiento del señor Villanueva.

Se hace preciso para evitar nuevas desgracias que se rodee a dichos fosos de una valla o por menos que se les cubra con un farol como se obliga a las obras particulares.

Leamos en un periódico de la península: «Telegrafan de Barcelona que es seguro que señor Maura presente su candidatura por dicha capital, pues tiene el propósito de reorganizar allí el partido.»

Como aquí en Madrid la noticia no ha dejado de sorprendernos, procuramos comprobarla, aunque inútilmente, porque los amigos del jefe del gobierno se han negado en absoluto a decirnos una palabra.»

Antesnoche tuvo que ser conducido al depósito de Capuchinos por desconocerse su domicilio un sujeto que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Durante el día de ayer fue tanta la abundancia de pescado en el mercado de la Plaza de Abastos que llegó a excederse a precios baratísimos.

Según parece este año se presenta en gran abundancia la serpiente, habiéndose cogido estos días cantidades fabulosas. Ayer llegó a expenderse a 45 céntimos de peseta el kilogramo.

Ayer por la mañana un individuo que guiaba una caballería por la calle de Lulio, al intentar detenerla, se le rompió una de las riendas saliendo aquella desbocada.

Gracias al esfuerzo de un transeunte que al ver desde lejos al animal se quitó la chaqueta y se la tiro sobre la cabeza se logró así que parara sin consecuencias.

Ayer por la mañana en la iglesia de San Cayetano, durante la misa de la tropale a un accidente a un soldado de la Compañía de ingenieros zapadores que le privó de los sentidos.

Inmediatamente fue auxiliado por sus compañeros, siendo trasladado al Centro Militar y más tarde, en un camión, al Hospital, donde se logró reanimarle.

Ayer por la mañana, mientras una mujer estaba comprando unas verduras en el mercado de Abastos le fué sustraída la cesta que había colocado el suelo al tiempo de efectuar el pago de la mercancía.

Se hicieron gestiones para recuperarla, las que resultaron completamente inútiles.

El veterinario señor Riera decomisó ayer unos quince kilogramos de pescado por no reunir condiciones para ser destinado a la venta.

Ayer por la mañana ocurrió un pequeño alboroto entre varias mujeres en la calle de Sintas las cuales se dirigieron toda clase de improperios.

Un sujeto que quiso inmiscuirse en la contienda fue maltratado por una de las contendientes, yendo en busca de un guardia municipal, quien le llevó para comparecer ante el teniente de Alcalde respectivo.

En la mañana llegaron de Barcelona entre otros pasajeros el Barón de Barrios, don Antonio Colom y señora, don José Casasnovas, don Miguel Ripoll, don Jaime Forteza, don Andrés Barceló, don Martín Roca, don Juan Penabaz, don José Vidal, don Mateo Santandreu, don Juan Mestras, don Gabriel Salas, don Pablo Coll, don Antonio Colom y señora y don Jorge Ferrer.

Leamos en *El Relanquense*: «Ayer salieron de esta ciudad buen número de trabajadores, que se dirigen a Barcelona para reenbarcarse allí, con destino a la Habana y a la América del Sur otros.»

Esto indica claramente que todavía queda bastante que desear la situación del obrero en esta isla, puesto que la emigración continúa a pesar de haberse abandonado tantas familias, cuya falta debería ser motivo de mejor retribución para el trabajo de los que quedan.

jeros don Antonio Lull, don Antonio Deberá, don Benito Ramirez, don Juan Izquierdo, don Joaquín Munné y señora don Armando Orzola y don Antonio Heta.

A la llegada a Palma de dicho vapor el camarero de segunda ha participado a sus jefes que un pasajero de su cámara se hallaba imposibilitado de levantarse, asistido por el médico de Sanidad señor Berga quien ha permitido su desembarque en vista que su padecimiento era un fuerte ataque de reumático.

Sermones cuaresmales

En Santa Cruz

El padre Gabriel Miralles, de los Sagrados Corazones, predica sus sermones en esta Iglesia los domingos por la mañana.

Ayer se ocupó del pecado como ofensa a Dios y de la necesidad de la confesión. Un numeroso concurso de fieles fué su auditorio.

El hombre viene al mundo, dijo, manchado por causa de nuestros primeros padres con el pecado original, del que le redime la Iglesia con las aguas del Bautismo. La gracia, es pues, el estado natural del cristiano.

Pero el pecador que mancha su conciencia con un pecado mortal, pierde la gracia y no puede presentarse su alma ante Dios. ¡Qué desgracia, hermanos! El pecador consciente de su pecado es un sublevado contra el poder divino. ¿Cómo presentarse ante el Señor si por el pecado le ha lanzado el grito de *non serviam*?

¿Qué haría el hombre que hubiese ingerido una grave dosis de veneno, si no existiese un antídoto que aplicado a tiempo le hace vomitar el ponzoso veneno, librándole de morir irremisiblemente?

Pues así el pecador, cometido su pecado moriría para siempre a la gracia divina si no existiese por la misericordia de Dios el antídoto para el veneno de las almas, que es la confesión instituida por Dios al dar a Pedro las llaves del Reino de los cielos diciéndole: Lo que tú atares en la tierra, atado quedará en el Cielo, y lo que en la tierra desatares, desatado también en el cielo quedará.

Y este poder conferido a Pedro al decirle *Tu es Petrus*, tu eres la piedra sobre que se edificará mi Iglesia—ha sido transmitido a los vicarios de Cristo, a los sacerdotes, que mediante el arrepentimiento sincero pueden dar la libertad perdida a nuestras almas, para que puedan volar libremente hacia Dios.

Si, hermanos míos. La confesión que nos redime de la pena eterna es el símbolo de la Redención. A los incrédulos que combaten el poder de la Iglesia diciendo que la Religión es cosa inventada por los curas, preguntadles si saben cuál de ellos inventó la confesión, ese maravilloso sacramento que nos concilia con Dios para una eternidad. Preguntadles si saben su nombre, si saben donde vivió el que inventó la confesión y les veis turbados, sin saber que responder.

Termino aconsejando limpiemos nuestras almas en este tiempo con la confesión para alcanzar la pureza de nuestras almas, indispensable para obtener el galardón eterno.

El estilo del padre Miralles es sumamente llano y comprensible para el auditorio.

Diputación

Sesión del sábado

(Conclusión)

Se lee otro dictamen de la misma comisión en vista de una comunicación del Alcalde de Ibiza solicitando que la Diputación subvencione al colegio de 2.ª enseñanza de aquella ciudad.

Se aprueba por unanimidad dicho dictamen, en el que se propone se acuerde: 1.ª Declarar en principio que la Diputación está dispuesta a conceder al Ayuntamiento de Ibiza una subvención para el sostenimiento del colegio de 2.ª enseñanza de aquella ciudad, que dicha corporación municipal se propone reorganizar. 2.ª Que a fin de resolver en definitiva sobre la cuantía y condiciones de la subvención se sirva el Ayuntamiento comunicar oficialmente a esta Diputación el proyecto de reorganización de dicho establecimiento docente y el presupuesto de gastos e ingresos del mismo con referencia a la organización proyectada.

ra contraer matrimonio. Dicho dictamen que propone se autoriza a dicho funcionario para que en nombre y representación de la Diputación otorgue dicho consentimiento, fué también aprobado por unanimidad.

Se aprueba otro dictamen de la misma Comisión en vista de que el arrendatario del Teatro Principal ha dejado de cumplir la condición 3.ª del contrato de arrendamiento referente a las funciones que venía obligado a dar durante la temporada de Carnaval.

Propone dicho dictamen que la Diputación ejercitando la facultad que le está reservada en el artículo 34 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905, se sirva acordar la rescisión del contrato de arrendamiento de dicho coliseo, celebrado don José García, cuya declaración deberá producir los efectos que se relacionan en el artículo 24 de la misma instrucción.

Se aprueba igualmente otro dictamen de la comisión de Fomento en vista de la R. O. expedida por el Ministerio de I. P. y B. A. con fecha 11 de Febrero último referente a la designación del local en que ha de instalarse la Escuela superior de Comercio creada en esta capital. Se propone en dicho dictamen se acuerde designar el edificio Consular de Mar para la instalación de dicho centro docente, cuya designación deberá comunicarse al Excmo. Ayuntamiento de Palma y en el caso de que tenga a bien aceptarla, obligándose a pagar la mitad del alquiler correspondiente haber de comunicarse también al señor Director del Instituto General y Técnico de esta provincia a los fines que previene la R. O. de 11 de Febrero último, expedida por el Ministerio de Instrucción pública.

Se aprueba otro dictamen de la Comisión de Hacienda en vista de una comunicación del Excmo. Ayuntamiento de Palma solicitando una rebaja de la cuota que para gastos provinciales le ha sido señalada para el corriente ejercicio de 1907. Dicho dictamen propone se acuerde que no está en las atribuciones de la Diputación acceder a dicha solicitud; y que aun en el supuesto de que pudiera hacerlo tampoco procederá esta donación, pues en el caso de acordarla resultaría un déficit en el presupuesto que inevitablemente habría de motivar que los servicios quedarán desatendidos.

Se aprueba otro dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo no haber lugar a acceder a una instancia de don Manuel Canella y Cofiño, vigilante de la prisión correccional de esta ciudad solicitando se le conceda una cantidad mensual para el pago del alquiler de la habitación que con su familia ha de ocupar.

Es leído otro dictamen de la comisión de Beneficencia en vista de una instancia de doña Catalina Salvá de Oltia ofreciendo gratuitamente sus servicios como profesora de corte para enseñar a las niñas asiladas en la Casa de Misericordia.

Es aprobado dicho dictamen que propone que dicha instancia pase a la Comisión Provincial para que oyendo a los diputados inspectores del referido asilo benéfico, y a la superiora de las hijas de la Caridad que prestan sus servicios en el mismo, pueda acordar lo que crea conveniente.

Se lee otro dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una instancia presentada por don Domingo Taltavull Pascual solicitando se le asigne una módica pensión para continuar sus estudios en el Conservatorio de Madrid; en el que propone se acuerde que la Diputación no puede acceder a la solicitud por no existir crédito autorizado al efecto.

Se lee un dictamen de la Comisión de Fomento en vista de una comunicación del señor Presidente de la Academia de Bellas Artes solicitando un aumento de 500 pesetas de fondos provinciales en su presupuesto con aplicación al material de la escuela diurna de alumnas. Propone dicho dictamen se acuerde que, no es posible ahora acceder a dicha solicitud, por no existir crédito autorizado en el presupuesto vigente, sin perjuicio de tenerla presente cuando se forme el presupuesto provincial para el próximo año de 1908.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Beneficencia en vista de una comunicación del Director de la Casa de Misericordia participando que un Excmo. menor de edad se propone contraer matrimonio. El dictamen propone autorizar a dicho funcionario para que en nombre y representación de la Diputación otorgue dicho consentimiento.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Gobernación en vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Orzola y otros vecinos de Mahón en alzada de otro acuerdo del Ayuntamiento por el que aprobó una nueva división administrativa de aquel término municipal. Dicho dictamen propone se acuerde estimar dicho recurso, aprobando el proyecto de división administrativa del término municipal de Mahón por los recurrentes presentados y en su consecuencia revocar y dejar sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad tomado en sesión de 17 de Septiembre último por el que aprobó el proyecto de división que ha motivado dicho recurso.

En vista de una comunicación del señor Presidente de la Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles solicitando la concesión de un premio y designación de un tema para el certamen que dicha asociación se propone celebrar, se acordó conceder a dicha asociación un auxilio de 100 pesetas con aplicación a los gastos que dicho certamen ha de motivar.

En vista de una comunicación del señor Presidente del Ateneo de Mahón solicitando una subvención para que sea impreso el compendio de Geografía e Historia de Menorca premiado en el concurso celebrado por aquel centro literario que se suscriba a dicha obra por un número de ejemplares. Como no se expresa el precio de cada uno de éstos, se acordó autorizar a la Comisión Provincial para que después de adquirir los datos necesarios, pueda resolver lo que entienda procedente.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondiente al mes de Febrero.

Se acordó que quedarán sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de las cuentas correspondientes al año 1905 y su remisión al Tribunal de las Cuentas del Reino, para que puedan ser examinadas por los señores diputados.

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por la Comisión Provincial en funciones de Diputación desde el día 28 de Agosto al 30 de Septiembre de 1906, siendo todos ratificados por unanimidad.

Leida una instancia del presidente y Secretario del Sindicato Agrícola de Manacor solicitando una subvención que no baje de 500 pesetas para atender a los gastos que ha de motivar el X Congreso de la Federación Agrícola Catalano Balear que debe celebrarse en aquella villa el próximo mes de Mayo, se acordó por unanimidad acceder a la solicitud concediendo la subvención de 500 pesetas que se solicita.

El Sr. Presidente manifestó que en uno de los próximos meses debe reunirse en Sevilla la Asamblea de Diputaciones provinciales, inaugurada en Barcelona el año anterior, solicitando en consecuencia la autorización necesaria para concurrir a dicha reunión; y para aplicar a los gastos de su viaje la cantidad necesaria del crédito consignado en el presupuesto vigente para gastos de representación; acordándose por unanimidad conceder ambas autorizaciones.

El mismo señor Presidente manifestó que por uno de los acuerdos de la Comisión Provincial que han sido ratificados se acordó prorrogar el contrato de arrendamiento de la casa que la Inclusion provincial posee en la ciudad de Santa Clara con arreglo a las mismas condiciones del que rige actualmente, y que siendo ya firme dicha resolución, consideraba necesario que se otorgara poder bastante a favor de D. Pascual de Rojas, administrador de dicha finca, para que en nombre y representación de la Diputación pueda otorgar la correspondiente escritura pública, cuya proposición fué aprobada por unanimidad.

El mismo señor Presidente expresó su gratitud a todos los señores Diputados por el poderoso auxilio que le habían prestado en el desempeño de su cargo, y después de declarar terminado el periodo de sesiones ordinarias prorrogado en la anterior se levantó la sesión.

Homenaje a Cajal

En el Teatro Principal

Por iniciativa del Colegio Médico-Farmacéutico, se celebró ayer tarde en el Teatro Principal el acto de Homenaje al notable histólogo español don Santiago Ramón y Cajal con motivo de haber obtenido recientemente el premio Nobel.

El teatro se vio muy animado; casi todos los palcos y muchas butacas estaban ocupados por distinguida concurrencia, entre la que figuraban buen número de señoras y señoritas.

El paraíso y la tertulia estaban también concurridos.

El escenario estaba adornado con flores y plantas y la sala ostentaba toda la iluminación con que recientemente se ha dotado al Teatro, produciendo un brillante efecto.

El vestíbulo de ingreso estaba también iluminado con arcos voltaicos, y en él tocó a la entrada y a salida la Banda de la Casa de Misericordia.

Empezó el acto

En el centro de la escena se habían colocado la mesa presidencial y a los lados la de los que habían de leer los trabajos y la del secretario. Se habían dispuesto también las necesarias butacas para las autoridades, de las que solo vimos al señor Capitán general, y los señores que habían de tomar parte en el acto.

La presidencia estaba ocupada por el presidente del Colegio Médico-Farmacéutico señor Jaume y Matas, quien tenía a su derecha a don Antonio Mayol, y a su izquierda a don Sebastián Doménguez.

Preámbulo

El secretario de Colegio Médico don José Sampoel se levanta para leer a mo-

do de preámbulo el acuerdo de la corporación de rendir un acto de homenaje al sabio Cajal, en el que tomara parte Palma entera, y lo ha conseguido.

Hace mención de las facilidades que para ello han prestado las autoridades y termina desando que no sea sólo Palma la que dedique este homenaje de justicia, sino que a él se unan las demás poblaciones.

Adhesiones

Lee después algunas adhesiones al acto, que son las de los señores don Benigno Palos, don Valentín Sambricio, don José Palos, don José Bencito y don Anselmo Palos, la del médico don Ferrer Rey y de los estudiantes mallorquines que cursan la Medicina en Barcelona.

Don Pedro Jaume y Matas

El Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico leyó un trabajo titulado *Honor a Cajal*.

De éste y de otros trabajos pensábamos reproducir algo y alguno de ellos publicarlo íntegro. Nos vemos, pero, privados de hacerlo por haber acordado el Colegio Médico no anticipar la publicación de ninguno de dichos trabajos en la prensa local por tener que reunirlos en un número extraordinario de *La Revista Balear de Ciencias Médicas*. Esta es la causa de que no demos de los trabajos leídos más que una referencia, incompleta a causa de ser la mayoría de ellos de índole científica.

Dijo el señor Jaume y Matas, que el verdadero patriotismo consiste en obrar y que gracias a Cajal tiene España una Escuela Neurológica, añadiendo que aun cabe concebir más gloriosas esperanzas de las iniciativas de Cajal.

Ya Europa había hecho distinciones a Cajal y nosotros no nos habíamos dado aún cuenta de su mérito.

La Patria de Jovellanos, de Orfila y de Cajal no es patria muerta. Ocupándose del fecundo trabajo de Cajal dice que este no es una rata de biblioteca que ostenta erudición y valer propios, sino que Cajal es un creador, pues tiene publicados sus valiosos estudios de investigación en 161 monografías, algunas de las cuales pasan de folletos y otras cuyo valor, han hecho fueron traducidas a idiomas extranjeros.

El homenaje que se ha de tributar a Cajal no es un homenaje de colonias y banderetas, como el que se tributaría a un vencedor en una lucha o a un político. No le ofusquemos, pues, con falsos oropeles; dejémosle laborar en la tranquilidad de su laboratorio arrancando verdades a la Ciencia para engrandecimiento de la patria. La posteridad le hará justicia.

Don Miguel Catañer

Se sucede en la tribuna para leer un trabajo titulado *Victoria sin sangre*.

Dice que Cajal, infatigable, aplicó su talento al estudio de los nervios, descubriendo secretos que le hicieron acreedor al aplauso del mundo. Describe los triunfos científicos de Cajal en Alemania y en los Estados Unidos, donde en su luminosa conferencia sobre la corteza cerebral alcanzó una victoria brillante, tanto más digna de celebrar cuanto que era una victoria que no había costado una gota de sangre.

Cajal en los Estados Unidos, con este triunfo, a raíz de la guerra de Cuba, fué el primer español que después de las derrotas volvió a levantar el pabellón español.

Don Sebastián Font y Salvá

El catedrático de Filosofía de nuestro Instituto, leyó un trabajo titulado *Influencia de Ramón y Cajal sobre la Psicología contemporánea*.

Expuso en él la importancia de los descubrimientos del sabio histólogo sobre los centros nerviosos, con los cuales se resuelven muchos problemas psicológicos.

Termino diciendo que él, como profesional de la ciencia que tanto debe a Cajal, y como español neto, se extremaba de satisfacción al considerar que hay en España un hombre de ciencia que pone muy alto su nombre.

Don José Fuset

Le sucede el catedrático de Historia Natural don José Fuset, quien en su trabajo dice que se adhiere al acto con gusto, y no podía menos de hacerlo, pues como profesor debía adherirse a este acto en que las letras y las ciencias se unen para tributar homenaje a un sabio.

Analiza la obra de Cajal sobre los nervios y el cerebro, ponderando la importancia de sus descubrimientos.

En el siglo XIX, dice, han brillado muchos sabios, bajo cuya influencia ha renacido la ciencia, destruyendo muchos errores en todos los órdenes del humano saber, entre ellos el de la teoría geocéntrica.

Volviendo a Cajal, dice que por su obra asistimos al desplome inevitable del sistema vitalista. Y termina diciendo que un pueblo que lucha por la verdad siente ansias de libertad y de vida.

Don Antonio Bosch

El veterinario señor Bosch, en un trabajo que lee titulado *Un recuerdo*, dice que fué discípulo de don Pedro Ramón, padre de Cajal, el cual era profesor de Ginecología en la Universidad de Zaragoza, y estudió con don Santiago Ramón y Cajal.

Termino proponiendo que los cronis-

tas averigüen si el apellido Ramón, que lleva el sabio festejado y que es corriente en Mallorca puede determinar que el histólogo que honra a España es oriundo de nuestra isla, lo cual envanecería a Mallorca con el honor de poderle llamar hijo.

Don José Ariz y García

La *voluntad y Cajal* es el título del trabajo del joven médico especialista.

Hace un elogio de la voluntad y dice que por ella, el inventor de la dinamo, Lésseps y Pasteur son tres grandes figuras del siglo XIX.

Y ocupándose de Cajal dice que su vida y sus obras son inyecciones de puro volitivo para las inteligencias españolas.

Elogia a la Ciencia que remunera los esfuerzos que el hombre del voluntad dedica a ella, con gloriosos descubrimientos.

X termina diciendo que se satisface de asistir a este acto, y de poder decir en medio de sus compañeros: ¡Viva la ciencia! ¡Viva Cajal!

Don Gabriel Romero Landa

Impresiones de un libro titula su trabajo el distinguido farmacéutico militar. En él dice que conoció a Cajal entre los pocos concurrentes a una librería científica de Madrid: no sabía al principio que aquel señor de carnes enjutas y de frente despejada fuera la actual gloria científica de España; hasta que habiendo leído un libro de positivo valor en que da reglas y consejos útiles para el éxito en la investigación científica hubo de felicitar sinceramente a su autor al saber que era Cajal aquel señor en conjunto y de frente despejada cuyo nombre no conocía.

Lee algunos de dichos consejos y reglas para la investigación contenidos en el libro de Cajal, libro que califica de evangelio de la investigación científica.

Don José Sampoel

El secretario del Colegio Médico-Farmacéutico lee después un trabajo propio titulado *La simbiosis*.

Después de un preámbulo de presentación, cita los últimos descubrimientos sobre el funcionamiento nervioso y los nombres de los sabios a que se debe, entre cuyos descubrimientos, cabe a Cajal la gloria de haber hecho los principales. Cajal, termina diciendo, no es sólo una gloria española, es un símbolo de la regeneración, que dice a la juventud: ¡Imítadme!

Otros trabajos

Entre los trabajos cuya índole no se presta a hacer un extracto y que por lo mismo hubiéramos querido poder dar a conocer con la publicación de los originales, integro fragmentariamente al menos, figurando una poesía, que leyó el médico militar don José Martí Ventosa, y una producción poética alusiva al festejado, original del notable poeta Rubén Darío, que leyó don Juan Alcover, por imposibilidad de asistir al acto su autor.

Don Gabriel Alomar

Leyó sus cuartillas el señor Ariz, en las que dice que la historia es la gesta épica de la lucha del hombre con la naturaleza; y que no cree en el viejo tópico de que debemos acomodarnos a la naturaleza, sino, muy al contrario, que debemos luchar con ella como la gran enemiga, la gran tirana, modificarla y dominarla; apelándolo siempre a la de mañana contra la de hoy; como se apeló un día a la hoy contra la de ayer: En todas las mitologías originarias se sintetiza en símbolo esa lucha, y es la de Hércules con la Hidra y el León, de Perses con el monstruo, de Tesco con el Minotauro, de Sigrid con Fafner, de San Jorge y los caballeros románticos con los dragones y gigantes de encantamiento.—Entre nosotros, Cajal es el último de estos héroes. Saludémosle.

Don Juan Alcover

Tituló su trabajo *Mi poeta*, el delicado escritor y poeta.

Dijo en él que el empleo de la riqueza requiere, como todo, un aprendizaje: una familia que súbitamente se adueña de un caudal, por herencia, lotería o lo que fuese; no sabe al principio qué hacer de su improvisada fortuna, y a veces la malogra por ineptitud.

Así también al levantarse en España un sabio, empieza la nación por no darse cuenta; pero después acaba por reconocerle y es un faro que ilumina en medio de tinieblas.

Cajal es sacerdote de una Iglesia sin ministros y sin fieles, salvo corto número de competentes. El trabajo de Cajal es incomprendido: hay que despertar la afición para que se llene el templo.

Hay quien ha pedido para rendir homenaje a Cajal el concederle una senaduría vitalicia. Sea, si encaja en los gustos del festejado, pero mi voto es el de que sea sólo una senaduría honoraria porque tal vez Cajal, en el Senado sea como tantos otros, mientras que en su laboratorio es el primero.

Palabras de gratitud

Todos los trabajos fueron aplaudidos por la concurrencia que llenaba el teatro.

Después el Presidente pronunció algunas palabras manifestando su agradecimiento a las autoridades, corporaciones, prensa y a todos los que habían contribuido al éxito del acto que se ce-

GRAN OCASIÓN

TEMPORADA DE CUARESMA

Cortes de seda negras, desde 27 pesetas los 12 metros á las clases más ricas.

En lencería negra todas las clases, de lo más barato á lo más superior. Chales de todas clases á precios de fábrica.

(Can Perico).—Casa Matas

COLÓN, 17, 19 Y 21

GAS ACETILENO

Instalaciones completas, públicas y particulares

Inaugurada la primera de Mallorca en La Puebla

26 ENERO ULTIMO

CARLOS SOUJOL PONS

CORTES 474 BARCELONA

Para informes: Don Juan A. Lopez, Plaza Santa Eulalia 10—Palma

Mercería "LA NIÑA,"

BOLSERIA 33 Y 35

El nuevo propietario de este establecimiento.

PABLO FERNANDO CORTÉS

se complace en ofrecer al público en general los artículos de su comercio todos de primera calidad.

ESPECIALIDAD EN NOVEDADES PARA SEÑORA

VARIOS ARTICULOS PARA SASTRE Y MODISTAS

Sombrillas, Abanicos, Paraguas, Corsés, Corbatas, Cuellos, Puños, Guantes, Etc., Etc.

Mercería LA NIÑA.—Bolseria 33 y 35

lebraba para honrar á Cajal, secundando la iniciativa del Colegio Médico Farmacéutico, y se dió por terminado el acto.

Proclamación de candidatos

Ayer á las diez y media de la mañana se celebró en el salón de actos de la Diputación, la Junta Provincial del censo electoral, al objeto de proceder á la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Presidió la sesión el actual Presidente de la Diputación señor Alcover.

Después de la proclamación de candidatos hubo unanimidad de pareceres en cuanto al nombramiento de interventores acordándose que en el partido de Manacor intervieran en las mesas dos interventores de los candidatos conservadores y dos del candidato liberal y en el de Mahón dos interventores designados por los candidatos monárquicos y dos por los republicanos.

Tiro de Pichón

A las tres de la tarde de ayer tuvo lugar en el campo de Hornabeque la primera tirada oficial de la presente temporada organizada por la sección de tiro de la «Real Sociedad La Veda», reuniéndose con tal motivo en el sitio mentado, numerosa concurrencia, entre la que vimos al señor Gobernador Civil de la Provincia acompañado del marqués de la Torre y don Pedro A. Servera.

Se tiraron dos Poles, tomando parte en ella, los señores Sampol, Garau, Aguirre, Bisellach, Dezalcar, Vizconde de Coucherans, Servera (D. M. y D. V.), Molero, Truyols (D. F. y D. M.), Molero, Salas, Sard, B. anes, Roses, Fortuñy y Formiguera, resultando vencedor de la primera don Juan Servera y de la segunda, don Jorge Fortuñy.

La glosopeda

Dentro de breves días empezará á funcionar el lazareto instalado por el Ayuntamiento en el predio Jesús.

Contorne las autoriza el bando publicado por el señor Alcalde, varios de los propietarios de reses atacadas han preferido costearse guarda para que esté garantizado el aislamiento de aquellas á enviarlas al referido lazareto.

El número total de reses atacadas en la fecha es de 42 vacunas y 34 de cerda.

Ayer fueron dadas de alta doce reses y de ellas ocho pertenecen á don Miguel Miró y dos á don Pablo Valls y dos á don Magin Miró.

Teatros

Al Teatro Lírico asistió ayer bastante concurrencia, como día festivo, para presenciar el espectáculo de la compañía de Variedades de Corbetta.

Por deficiencias imprevistas no pudo exhibirse, como estaba anunciado, el cinematógrafo.

En la función de la noche un individuo que hizo manifestaciones hostiles al salir uno los artistas, fué sacado del teatro, obedeciendo disposiciones gubernativas, y conducido al depósito de Capuchinos.

La Protectora registró otro lleno hasta los toques. El melodrama Los dos Pillares interesó, como el domingo anterior á aquel público, que aplaudió al final de cada acto.

En la Asistencia Palmesana por la

noche se extremó con escasa concurrencia La viejecita.

Notas del Mar

Procedente de Barcelona llegó á la hora de costumbre el vapor correo Lullio conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Dicho buque salió á las doce de la noche para Ibiza llevándose la valija. —A las once de la mañana fondó procedente de Cardiff con cargamento de 2000 toneladas de carbón mineral, el vapor inglés Marlanc. Dicho carbón viene destinado á la Isla Marítima.

Procedente de Argel entró por la tarde el laúd de esta matrícula San Antonio, con cargamento de esparto y otros efectos.

A las siete y media de esta mañana ha llegado procedente de Valencia con escala en Ibiza, el vapor correo Isleño, conduciendo la correspondencia, carga y regular pasaje.

Con cargamento de cemento ha entrado esta mañana el laúd Internación, procedente de Soler.

CULTOS

Para hoy
Jubilación de Consuegra Heras

Empiezan en Montesión en honor de San Francisco Javier: Exposición á las siete, a las nueve, diez y once se dirán misas rezadas en el altar mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, ejercicio de la novena, sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Montesión se dará principio á la novena de la gracia en honor del apostol de las Indias, San Francisco Javier, por la mañana á las cinco y media durante una misa, la que se repetirá por la tarde á las seis media con exposición de S. D. M., Rosario, Ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Martín Gualba, S. J. y solemne reserva de S. D. M.

En la Merced, á las siete y media, durante una misa, se practicará igual novena.

Visita á la Cuesta de Merid.
A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó en San Felipe Neri.

Para mañana
Jubilación de Consuegra Heras
Continúan en Montesión en honor de San Francisco Javier: Exposición á las siete, a las nueve, diez y once se dirán misas rezadas en el altar mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, ejercicio de la novena, sermón y reserva de S. D. M.

Visita á la Cuesta de Merid.
A Ntra. Sra. de la Piedad en Sta. Eulalia.

Santoral
Hoy—San Casimiro, confesor y san Lucio papa y mártir.
Mañana—San Eusebio y compañeros mártires.

Sociedades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca
A partir del jueves 7 del actual se verificará en las oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados, desde las nueve y media de la mañana á las doce y media de la tarde, el pago del dividendo activo de quince pesetas por acción acordado por la Junta General.

Palma 2 de Marzo de 1907.—El Director General, Guillermo Moragues.

BUM

Vino exquisito para mesa

Colmado La Providencia

JOSE SEGURA

Especialidad en cifras caladas á las dos horas de encargadas.—Rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas.—Composturas de todas clases.

SAN NICOLAS, 8.—PALMA

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Meeting solidario

Protestas.—Palos bofetados.—Un herido y contusos.—Detenciones.

Madrid 3 á las 16:30

Barcelona.—En el teatro Condal se ha celebrado un meeting solidario pronunciándose entusiastas discursos que fueron muy aplaudidos.

Los antisolidarios protestaron contra las declaraciones hechas por los oradores, produciéndose indescriptible desorden que degeneró en verdadera lucha, repartiéndose palos y bofetadas.

Hicieronse varios disparos, resultando un herido y varios contusos.

Intervino la guardia civil montada logrando disolver los grupos y haciendo varias detenciones.

Llegada de la Princesa de Sajonia.—De caza

Madrid 3 á las 20

Ha llegado á esta Corte la Princesa de Sajonia.

En la estación fué recibida por la familia Real.

S. M. el Rey y el Príncipe de Hohenzollern han pasado la tarde cazando en Venta Rubia, regresando al anochecer á Palacio.

La designación de Interventores

Madrid 3 á las 20:10

Esta mañana se ha reunido la Junta Provincial del censo electoral para proceder á la designación de los interventores para las próximas elecciones provinciales.

Esta se verificó sin incidentes dignas de mención.

Los petardos en Valencia.—Alarma.—Cristales rotos.—síncope.

Madrid 3 á las 22:45

Valencia.—Unos obhiquillos hicieron explotar esta mañana un pequeño petardo causando la consiguiente alarma.

Segun parece los muchachos se han dado ahora al sport de los petardos.

Por la tarde ha estallado otro grueso petardo, rompiendo los cristales del minjitorio de la Plaza del Picadero donde habia sido colocado.

Un individuo que pasaba por aquel sitio en el momento de la explosión sufrió un fuerte síncope teniendo que ser trasladado á la casa de socorro, donde se logró reanimarlo.

Un banquete

Madrid 3 á las 22:50

En Los Viveros se ha celebrado un banquete en honor del Sr. Parraga, Teniente de Alcalde Canalejista.

El número de comensales era numeroso y entre estos figuraba el Sr. Canalejas quien ha pronunciado un brillante discurso, siendo ovacionado.

Rodeaban el salon donde se celebraba el acto gran número de curiosos.

Huelga en Sagunto

Madrid 3 á las 22:55

Un despacho de Sagunto da cuenta de que se ha declarado en huelga general los trabajadores del Muelle.

Estos han celebrado varias reuniones nombrándose una Comisión para visitar al señor Alcalde.

También se han declarado en huelga los mineros de la Compañía de Ojos Negros.

Baña completa tranquilidad.

Se han tomado precauciones para evitar cualquier disturbio.

Desacuerdo entre candidatos

Madrid 4 á las 1

En la reunión de la Junta Provincial del censo electoral, para la proclamación de candidatos y designación de interventores no ha sido posible llegar á un acuerdo entre los candidatos liberales en tres distritos.

En consecuencia precisa

que la designación se haga por sorteo.

Llegada del Príncipe Leopoldo á las Palmas.

—El crucero «Jorbín»

Madrid 4 á las 1

A bordo del vapor Saboya ha llegado á las Palmas el Príncipe Leopoldo de Battemberg, siendo recibido por las autoridades.

También ha fondeado en dicho puerto el crucero francés Jorbín que viene á cooperar al salvamento del vapor Jea Bari.

Manchetas

El emperador Guillermo asistió anoche á la representación de la Robe rouge, de Bricux, que Mme. Suzanne Després daba en el «Neues Theater», de Berlín.

La misma noche en que habia asistido á la representación de Piedra, de Racine, el kaiser habia manifestado su deseo de volver á ver á la artista francesa en otro papel.

Después del segundo acto de la Robe rouge, el emperador hizo llamar á la artista.

Durante su entrevista, Guillermo II le dijo:

«Nos ha mostrado usted una Phedre tan humana, tan viviente, que hemos quedado profundamente conmovidos. Qué cosa más hermosa! Cuando era muchacho me sabia de memoria estrofas enteras de Phedre. Oigo decir que, poco á poco, en Francia va debilitándose el gusto y el culto de la tradición clásica; que se representa con menos frecuencia á Moliere y á Racine, ¡Qué lástima! Nuestro pueblo, al contrario, permanece, aun hoy día, fiel á sus grandes clásicos y se complace en sus obras.»

Después de la gimnasia viene la Universidad, y después de la Universidad, el teatro. El teatro, para levantar las almas y engrandecerlas! El pueblo no tiene necesidad de que se le de la representación de lo que es; ya lo sabe y lo ve todos los días. Es preciso mostrarle algo más grande y más noble, algo que sea un poco superior á la Dama de las Camelias.

Estoy contento de ver que aquí la han seguido á usted y estoy seguro de que la han comprendido. ¡Que bien se ve que usted ama á Racine, y cuánto le ama!»

La presidencia del Uruguay

El Congreso de Montevideo ha elegido presidente de la República del Uruguay á don Claudio Williman.

Este era ministro del interior. Sucesede al señor Batlle y Ordóñez.

Su nombramiento caducará á los cuatro años.

Ayer tomó posesión el nuevo presidente de la República señor Williman, efectuándose normalmente la transmisión del cargo por el saliente señor Batlle.

Williman expuso su programa, afirmando que garantizará el respeto á los derechos individuales, políticos y electorales.

Añadió que se esforzará en estrechar las relaciones con las naciones extranjeras, proponiéndose la reorganización del ejército, la marina, la administración de justicia y los servicios de policía.

El príncipe de Battemberg

El príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de la reina Victoria, ha desembarcado en Canarias, recorriendo la población acompañado de las autoridades.

Se hospeda en el hotel Inglés de Santa Catalina.

Los viajes regios

Parece que se halla casi ultimado el Plan de los viajes que se propone llevar á cabo la corte.

En la temporada de verano irán primero los reyes á La Granja.

De allí irán á San Sebastián. Desde la capital donostiarra harán excursiones á Santander y Bilbao para que el rey asista á las regatas de balanderos.

En otoño pasarán los reyes una temporada en La Granja y otra en el palacio del Pardo.

Protesta diplomática

El embajador de España, y con él todo el cuerpo diplomático residente en París, ha protestado contra la ocupación de los documentos hallados en la Nunciatura de París.

A título de reparación, el cuerpo diplomático exige sean devueltos íntegros los papeles ocupados.

Los demócratas

Asegúrase que los demócratas, capitaneados por López Domínguez y Canalejas, se proponen publicar una carta contestando á la de los moretistas.

En ella expondrán su programa los demócratas.

Se asegura que si no han publicado ya este documento, es debido á que algunos demócratas temen que sus antiguos anticlericales no les den los apetecidos resultados en la próxima contienda electoral.

La princesa Luisa de Sajonia

Un accidente desgraciado vuelve á dar resonancia al nombre de la princesa Luisa de Sajonia.

Iba ésta con su hija Mónica en un automóvil.

Caminando á gran velocidad el vehículo, chocó contra un árbol.

La princesa y el chauffeur fueron despedido violentamente á gran distancia.

Ambos hallanse en estado gravísimo. Las relaciones americano-japonesas

Han salido de Tokio los cruceros japoneses Chitose y Isokuba.

Se dirigen á Jamestown Hampton Roads (Virginia), donde asistirán á las fiestas del 300.º aniversario de la primera fundación de una ciudad de personas que hablan el inglés en América.

Los periódicos japoneses publican artículos especiales y ayudan al acontecimiento en los términos más cordiales.

Madrid 2 á las 10 noche.

Los canalejistas

La reunión celebrada por los demócratas en casa del señor López Domínguez terminó á las ocho de la noche.

Discutióse ampliamente la situación del partido y se acordó celebrar una asamblea magna cuando pasen las elecciones generales.

Fueron designados los señores Dávila, Franco Rodríguez y Capdepón para redactar un Manifiesto que el partido dirigirá al país detallando su programa.

Los tres puntos principales serán: servicio militar obligatorio, cuestión religiosa y aboición del impuesto de consumos.

El lunes volverán á reunirse los demócratas.

Los insultos de Semana Santa

El presidente del Consejo visitó hoy al ministro de Gracia y Justicia, suplicándole que cuanto antes sean revocados los expedientes de los reos condenados á muerte, con objeto de proponerlos que han de ser indultados por el rey el Viernes Santo, según costumbre.

Contra una real orden

Los conductores de trenes de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante se reunieron para protestar de la real orden reciente que les declara responsables de los robos de equipajes y mercancías que se cometen.

Dicen los conductores que no pueden ser declarados responsables por cuanto ignoran el contenido de los bultos y envíos, y que los robos se cometen en los almacenes y muelles de mercancías.

La protesta la firman 300 conductores.

Romanos disgustado

El conde de Romanones se halla muy disgustado por haber sido derogada su real orden respecto á los matrimonios civiles.

Sobre dicho asunto conferencia hoy extensamente con el señor Moret.

Según parece, el partido liberal hace muy el disgusto del conde y hará una campaña en la prensa, en los mítines y el Parlamento contra dicha disposición del gobierno.

Según ha dicho el conde de Romanones, cuando vuelva al poder el partido liberal reproducirá el espíritu de dicha real orden en forma de proyecto de ley, á fin de evitar de nuevo hechos como el mencionado.

Banquete en Palacio

En Palacio se ha celebrado esta noche un banquete en honor del príncipe Hohenzollern.

Asistieron los reyes, la familia reinante, los embajadores de Inglaterra y Alemania, algunos ministros con sus esposas y el alto personal palatino.

El banquete fué de ochenta cubiertos.

Un millonario homicida

Dicen de New York que Mister Thaw hizo comunicará la Prensa por medio de su abogado que se felicitaba del triunfo obtenido por su esposa en el interrogatorio.

Los viajantes de comercio de los Estados Unidos abren una suscripción de diez céntimos para hacer una medalla que será entregada á la señora Thaw en testimonio de admiración por su heroísmo en la defensa de su marido.

En todos los hoteles de los Estados Unidos hay cajas para recibir la suscripción.

ESPECTACULOS

Lirico
Función para hoy á las seis y media, sección de Moda, en la que tomarán parte los principales artistas y el Cinematógrafo Moderno.

A las nueve sección doble con escogido y variado programa.

Pedid siempre y en todas el AGUA OXIGENADA, prepara por J. Sureda Literas, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

LECHE CONDENSADA
altamente nutritiva á 0'85 pts. bote Colmado La Providencia.

EXERCICI DE VIA CRUCIS

Miguel Costa y Llobera, Pro.

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner al precio de 0'75 pesetas encuadrado cartoné y á 1 peseta encuadrado con elegantes tapas de tela.

GRADO DE BACHILLER
El día 1.º de Marzo próximo empezarán las clases á cargo de Don Jaime Alorda Sampol, Auxiliar de Ciencias del Instituto de esta provincia para los alumnos que aspiran al grado de Bachiller.

Calle de la Unión, 93

A LOS SUSCRIPTORES

A todos los que paguen un año adelantado de suscripción á LA ALMUDAINA se les regalará los dos primeros tomos de la nueva edición de RONDAYS MALLORQUINES de D. Antonio M.º Alcover.

BOQUERONES

A 0'10 pesetas la docena Colmado LA PROVIDENCIA

ZOTAL

CONTRA LA GLOSOPEDA Depósito: Droguería Miguel Bestard.

VINOS LEGÍTIMOS

No dejes de probar los legítimos mostales y jereces, vinos rancios, rancios, tintos y blancos. Moscatel de 1 á 2 pesetas, litro. Jerez de 1 á 2 pesetas, litro. Embotellados de 1'25 á 4 pesetas botella.

Santa Cruz, 4, (junto á la P. de Santa Fealía)

SOLARES EN VENTA

En el camino de San Rapiña, junto al Esbarranch, sitio ameno, apropiado para casa de recreo. Informar sobre el terreno, todas las tardes.

AGUA OXIGENADA!

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonia Maura.

Bacalao, escafoche, capellanes y arroques Colmado LA PROVIDENCIA

VENTA

Por tenerse que ausentarse su dueño se vende un lote de casas, sitas en Santa Catalina, con buen rédito, informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

RELOJERIA ALEMANA

de Guillermo Krug—Colón 40 y 44 Gran surtido de relojes de bolsillo y de pared.—Composturas á precios económicos.

PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE

A 1'95 pesetas libra Colmado La Providencia

Obras de Miguel S. Oliver

La cuestión regional, un tomo en octavo . . . 1'50 ptas. Mallorca durante la primera Revolución (1808-1814), obra premiada por la Academia de la Historia, un tomo en octavo, prolongado, de más de 600 páginas. 10'00

La literatura en Mallorca (1840-1903) . . . 4'00

De venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2—Palma.

AL LENTE DE ORO

25 Calle BROSSA 25

Isidoro Bassalle hijo Gafas y lentes Cristal Roca Garantizado y DEMAS CLASAS

SE GRADUA LA VISTA—COMPOSTURAS GEMELOS Teatro y campo

Últimas novedades MOLURAS CUADROS Oleografías, Grabados.—Santos,